

全国各类养老机构和设施总数达 36 万个

记者从民政部获悉：截至今年一季度，全国各类养老机构和设施总数达 36 万个、床位 812.6 万张。养老床位总数比 2012 年底的 416.5 万张翻了近 1 番。10 年来，我国聚焦老年群体“急难愁盼”问题，有效满足老年人多层次、多样化养老服务需求，中国特色养老服务体系正加快构建，养老服务供给更趋优化。

养老服务供给不断加大。2012—2021 年，中央财政累计投入 359 亿

元支持养老服务设施建设，社区养老服务基本覆盖城市社区和半数以上农村社区，居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系持续健全。在老年人福利救助保障方面，高龄津贴、养老服务补贴、护理补贴、综合补贴分别惠及 3069.5 万、447.9 万、78.9 万、70.2 万老年人；截至今年一季度，全国 1419.9 万名老年人得到最低生活保障，371.7 万名老年人纳入特困人员救助

供养范围。

养老服务质量不断提升、形式不断优化。近年来，民政部联合有关部门开展了为期 4 年的全国养老院服务质量建设专项行动；指导各地围绕老年人需求创新服务形式，开展老年餐桌等服务，保障老年人日常生活所需；探索设置家庭养老床位，满足失能老年人家庭照护需求等。

（据《人民日报》）

湘西州永顺县

开展防溺水安全知识讲座

本报讯（通讯员 童谣）正值暑假，为有效防范未成年人溺水事故发生，切实保障广大青少年的生命安全，湘西土家族苗族自治州永顺县民政局高度重视，全面开展安全教育，加大宣传力度，努力推动防溺水工作落到实处，织牢青少年平安成长防护网。近日，在永顺县民政局的指导下，湘西飞越社工服务中心在永顺县高坪乡懂坪村、松柏镇龙桥社区、芙蓉镇新元村和科皮村，以“‘警’防溺水，安全一‘夏’”为主题，开展关爱未成年人暨儿童防溺水安全知识讲座活动。

在防溺水安全教育讲座中，讲师贺金银用场景模拟、动画演示、防溺水绘画等生动有趣的形式向大家介绍了天然水域存在的安全隐患和近期各地发生的多起青少年儿童溺水事故案例。同时，讲师张倩讲授了如何防溺水以及自救措施等内容，并进行心肺复苏实操演示。小朋友们看得津津有味，向工作人员表示一定会注意安全，不在水边戏耍。



小朋友正在进行防溺水知识宣传绘画。

工作人员也向家长面对面开展防溺水知识宣传，叮嘱家长和孩子时刻绷紧安全弦，引导家长加强对儿童的监护，重视对孩子进行防溺水教育，提高学生和家长对防溺水知识的知晓率。

此次活动进一步增强了家长及青少年的安全防范意识，提高大家的自我保护能力，营造了“安全第一，生命无价”的浓厚氛围。

（据永州市民政局官网）

南县武圣宫镇 村民唱主角，村庄环境换新颜

“通过人居环境整治，我们村现在卫生有人打扫了，街道、房前屋后都干净了，村民们出行更方便了。”近日，益阳市南县民政局驻武圣宫镇龙头嘴村帮扶工作队组织党员志愿者带领村民进行村庄大扫除，积极开展环境卫生集中整治。

“以前家门口堆满了秸秆等杂物，现在村里统一规划，家家户户门前都会用栅栏围建一个菜园子，不仅美观，还能种些新鲜的蔬菜。”说起村里的环境变化，村民陈志刚赞不绝口。

“村民是农村人居环境改善的直接受益者，更应该是主导者。发挥村民主体作用，激发村民参与热情，是有效治理农村人居环境的重要环节之一。”武圣宫镇相关负责人表示，要想营造整洁有序的村庄环境，就应该让村民唱主角。为此，武圣宫镇充分利用广播、宣传横幅、展板等方式，



村民正在用墙绘装扮乡村。

全方位多层次宣传农村人居环境整治工作，转变村民观念、培养村民良好的卫生习惯。同时，武圣宫镇坚持党建引领，采取驻村领导包村、驻村干部包组的方式，以农村党员和村组干部的家作为各村各组示范点，党员干

部、人大代表、党代表带头践承诺、做表率，积极开展人居环境整治志愿服务。截至目前，武圣宫镇已在全镇 7 个村、1 个社区打造了 30 个农村人居环境示范点。

（据《中国社会报》）

永州市民政局 发挥社工力量，助力乡村振兴

为充分发挥社会工作者在助力乡村振兴中的积极作用，2021 年以来，永州市民政局在祁阳市联兴村实施“社会工作助力乡村振兴”项目，探索运用社会工作专业理论，采取个案、小组、社区等社会工作专业手法，为“一老一小”、妇女、困境人群提供专业化服务，通过培养村民自我服务意识，营造和谐的乡村氛围，助力乡村振兴。

关爱乡村长者，弘扬尊老爱老之风。社工通过对村里老年人摸底调查及访谈，了解老年人居住、年龄、身体状况等情况，形成需求清单。根据老年人需求，积极链接祁阳市义工协会、观音滩镇社工站、健耳听力医疗机构等多方资源，发动村民参与尊老爱老活动，先后开展了“呵护身心健

康，助力乡村振兴”义诊、心理普查等系列主题活动，为村里老人提供电子设备使用、就医咨询、心理测量、关爱陪伴、权益保障等社工服务。项目开展以来，服务村里老年人 100 余人次。

突出儿童教育，搭好呵护成长之桥。乡村要振兴，人才是关键。乡村人才的培养要从娃娃抓起，只有新一代农村青少年知农爱农，乡村振兴才能更好地实现。社工聚焦乡村儿童成长教育，充分利用村级留守儿童之家等场所，动员村里大学生、志愿者、老党员参与，周末开展“每周一练”兴趣教育课堂，通过课堂讲授、小组活动、主题活动等教学形式，开展党史学习教育、“五防”教育（防性侵、防校园暴力、防拐卖、防意外、防灾害）、

爱护基本农田、农作物种植等课程，引导树立爱党爱国意识，提升安全防护能力。项目开展以来，累计开展“每周一练”兴趣教育课堂 80 余次，参加课程儿童累计 300 余人次。

丰富文化活动，营造良好乡村风尚。为丰富村民文化活动，社工设计了以广场舞和墙壁绘画小组为核心的乡村文化活动。广场舞活动，由社工牵头，村妇女主任组织和管理，建立村里广场舞队，全村男女老少每天参与广场舞人数超过 30 人，不仅营造了全民健身的良好氛围，还丰富了村民业余文化生活。墙壁绘画小组，由社工动员村民在专业美术老师指导下绘制本村特色墙绘，引导村民参与公共文化建设，丰富村民精神文化生活。

（据永州市民政局官网）